

Информационная защита врачебной тайны

Фонотова Э.А.

Белорусский национальный технический университет

Через всю историю медицины проходит принцип соблюдения врачебной тайны, изложенной в Клятве Гипократа. В содержание тайны входят не только сведения о больном, полученные от него, но и сами медицинские знания, которые могут быть сообщены лишь «лицам, связанным обязательством и клятвой по закону, но никому другому».

Сохранение медицинских знаний в тайне от лиц, не посвященных в данную профессию, несомненно имеет определенное основание, вытекающее из принципа «Не навреди». Ибо вышедшие из под контроля медицинские знания в случае профессиональной неграмотности пациентов могут быть использованы ими во вред здоровью. Врачебная тайна, имеющая своей целью уважение нравственного достоинства и ценности каждой личности, является показателем духовного здоровья общества. Поэтому ее содержание приводилось в соответствие с развитием духовности народа и закреплялось в кодексах, присягах, клятвах врача и законодательствах по вопросам охраны здоровья.

На пороге третьего тысячелетия в связи с демократизацией общественных процессов и возросшим информационным уровнем пациентов сложилась новая модель во взаимоотношениях между врачом и пациентом - модель «равноправного сотрудничества», этическими ориентирами которой стали принципы автономии пациента и информированного согласия. Принцип автономии пациента проявляется себя в свободном выборе врача, в добровольном согласии на сложные медицинские вмешательства, в принятии ответственности за течение и исход лечения. Принцип информированного согласия пациента основан на осуществлении права на получение полной и достоверной информации о состоянии его здоровья.

Содержание врачебной тайны и принципы ее реализации закреплены в Законе Республики Беларусь «О здравоохранении», принятом 11 января 2002 г. В статье 60 сказано об обязанности медицинских и фармацевтических работников сохранять врачебную тайну. Её объём, этические и правовые границы, включающие субъектов, которым она сообщается, расширяются. Сообщение пациенту информации о состоянии здоровья повышает его ответственность в принятии им решения о лечении, о профилактике заболевания, о медицинской реабилитации.